

致政制小組：

委任制度對公務員體制有更大的優越性

政治委任制的諮詢，目的很簡單，是想在政府架構內增加政治任命官員，進一步完善高官問責制，政治委任的本意是良好的，但在諮詢的時候就受到不少批評，有人認為，政治委任破壞了現行的公務員體制，嚴重打擊公務員士氣。其實，委任制對公務員隊伍有更大的優越性，在高官問責制的政治體當中，公務員是協助問責官員制訂政策，解釋和推行政策，直接接觸市民，為市民服務，在政府與市民之間起到了橋樑作用。因此公務員在制訂和推行政策方面能熟練就熟，比其他階層的人士更熟悉政府的運作功能，在政治委任的時候較容易脫穎而出。相比政黨團體，某一政黨代表某一階層的利益，比較欠缺統籌兼顾的情況，而且一旦被政治任命，顧慮就更多。由於委任後無法脫離政黨，一方面他要考慮，政黨代表階層利益的前途問題，香港政黨的發展無非是選舉，誰的票數多，誰的實力就大，政治委任又必須與政府的施政理念一致，這就造成了魚和熊掌不可兼得的局面，公務員由於一向保持政治中立，就沒有這方面的包袱，政治委任應該對公務員具有更大的優越性。

同時，委任的問題和現在的選舉有很大的不同，現在的選舉制，很多時只把一些會做選舉工程的人帶入議會，但是否有能力為市民做事呢！委任制就為更多這類做實事不愛在鏡頭前做大戲的人士，提供一個更有機會的發揮空間，但他們同時都要向選民交代，因為他們很可能在有政黨背景的情況下人去政府工作，這是市民對他們的工作可以反映在區選、立選之上，可見今次提出的委任制是為香港現有的社會，提供一個新的模式，必然會吸引更多有能者對政治的關心及參與。對政府及市民期待在培訓政治人材上是有更多的好處。

有人批評委任制的不公平性，但本人不認同，在特區成立的8年中，我們每見有高官倒臥受市民的批評時，到有為事件負責要下台，如果這種文化推而廣之，做得好的政黨代表當然會在其他選舉上，得到市民的支持，而反之，在選舉中必然會受到影響，要說不公平就說不上了，畢竟政府找這些委任的人士，其中都是因為要在推行政策上更順利，不得民心者得不到委任，是必然的，這就很公平、公開、公正。

最後我覺得今次的建議是給了一條新的方式讓有心人不在只局限在街頭的選戰去服務市民，畢竟不是從政的都要在街市內派發自己的政綱。

本人對《進一步發展政治委任制度》有關委任原則表示支持。

2006年11月24日

王文傑
ID :